

怀念初中母校老衡阳市五中

■ 方智远



最后排左三为本文作者



作者在校期间佩戴的校符

1953年9月到1956年7月，我曾在老衡阳市五中（前身为湘南中学）上初中。这三年，是我人生道路上转折的关键时期，为我由一个深山农村走出来的贫困孩子开启了求知上进的道路。2018年秋天，我应邀到衡阳市调研。一天，我利用空闲时间，在亲友的陪同下驱车到黄茶岭寻找老衡阳市五中的踪迹，可能因为这些年变化太大，找了一上午也没能如愿，心中十分遗憾。我由市五中毕业虽已近70年，但当年的许多人物事件，仍不时在脑海中浮现，特写此短文，以示我对母校的深切怀念。

1953年7月，我小学毕业后，正赶上衡阳市各中学初中招生，在哥哥姐姐的支持下我报考了市五中。入学考试那天，校园里人山人海，挤满了考生和家长，由于考生多，录取比例大致为10:1，考试科目为语文数学两门。语文作文考试题目为《我所知道的一件新事》，我当即想到以刚刚签订的抗美援朝停战协议为题作文，由于内容新颖切题，文字流畅获得高分。接着数学考试由于过度紧张错了一道大题，走出考场就拉着陪我来的二哥哭了。约4-5天后，到学校了解录取情况，惊喜地在录取榜的中部看到我的名字。和我同来报考的18位小学同学中有2人被录取，另一位是同村的王慧。9月初，我和王慧在表哥许双龙的陪同下到学校报到，从此开始了新的求知之路。

当时的市五中和市一中（船山中学）、市八中（成章中学）、市六中、衡阳师范

同处黄茶岭区域。市五中在黄茶岭西南方向，有一条常常布满泥坑的石子路与市区相通。五中的校园整洁而幽静，一进校门，矗立着几棵树干高大、枝叶繁茂的樟树。宽敞明亮的礼堂坐西朝东，位于学校西部中央，正面墙的下方刻有“湘南中学”四个大字，右边是一长排用红砖红瓦新建的教室，左边为一座木结构的教工办公室，上面写着“三树轩”三个字。校园中央为新建的花园，几条石子路贯通学校的东西南北。春天，鲜艳的杜鹃花争相开放，夏秋季挺直的苦楝树枝头结满着一串串小圆珠形果实，鲜红色的夹竹桃花迎风招展。

学校校风质朴，校领导和老师们教书育人，尽职尽责，深受同学们的尊敬和爱戴。校长陈植森先生，一位衡阳市著名的民主人士，穿着整洁，为人谦和，戴着明亮的眼镜，富有学者风度，经常在全校大会上以宏亮的声音勉励同学们勤奋学习，将来报效祖国。后来，担任过衡阳市教育局和市政协领导。教导主任王庸礼先生，个子不高，但十分精明能干，统管着全校教学和思想教育，经常深入教室和学生宿舍，问寒问暖，和同学们打成一片。学校不仅重视课堂教学，还十分重视学生的思想教育，定期组织同学们徒步到衡阳市区电影院观看有教育意义的电影，引导大家多看有教育意义的文学作品，像《保尔·柯察金》《卓娅和舒拉的故事》和《吕梁英雄传》等都是同学们喜欢阅读

的小说。为培养同学们的劳动观念和群众观念，组织同学们勤工俭学，修马路、兴建操场和花园、种蔬菜。学校引导同学深入附近农村，帮助农民在稻田里插秧除草。一个深秋的晚上，附近农户不幸失火，滚滚浓烟飘到学校，全校师生立即带着水桶、脸盆赶到火场，提水、运土，奋不顾身救火，很多师生都成为和着泥水的泥人。与赶到的救火车一起努力，很快就扑灭了火灾。第二天，农户们敲锣打鼓来到学校表示感谢。

刚进市五中时，我们不少同学都是刚离开家门的十三四岁的孩子。先后担任我们班主任的李富英、文范老师（也是我们的语文、数学老师），像对待自己的孩子一样时刻关心我们的学习、生活。当时我家因父亲去世早，人口多，劳动力少，几乎全靠刚参加工作的大哥微薄工资维持，经济上十分困难，有时不能按时缴纳伙食费而被要求停餐，为此，两位老师多次为我向食堂求情或用自己的工资为我垫付。当时我刚由深山农村来到城市，穿着补丁叠补丁的衣服，连话也不敢大声说，几次被一位强势的同学欺负，但我总是既不还手，也不还嘴，一心只想着利用来之不易的学习机会，努力学习，李富英老师得知后，狠狠地批评了那位顽皮的同学，鼓励我勤奋学习，积极进步，增强信心。在第一学年学生手册上，李老师用其清秀的字体为我写着“度量宽大，勤学守规”这样的操行评语。这八个字，既是对我操行的评价，更是对我的殷切希望，在我的人

生道路上产生深刻的影响，成为我学习、工作、为人处世的座右铭。在老师中，还想提到的是教地理的王老先生，他当时已年近（逾）花甲，满头白发，据说是清朝末年的秀才，但教学十分用心，经常结合地理教学，讲述我们地大物博的祖国，进行爱国主义教育。他用粉笔在黑板上描绘着中华人民共和国成立前后两幅中国地图，将中华人民共和国成立前的中国地图比喻为一片被列强蚕食的桑叶，将中华人民共和国成立后的地图形象地描绘成一只昂首屹立在世界东方的雄鸡，同学们看了之后很受鼓舞。

到学校报到之后，我被编在第七班，该班同学大都来自衡阳地区周边各县农村，个个十分朴实，学习上互相帮助，生活上互相关心。学生中有青年团和少先队组织，我年龄比较小，戴着红领巾参加少先队活动。因为时间已过去近70年，同班同学的名字已记不全了。还能记得的女同学有唐效媛、丁芳、王慧、毛良蔚、杨自重、李宣英等。唐效媛、丁芳两位同学，在我到北京参加工作后还有过联系。王慧和我是同乡，两家父母也是世交，巧的是，后来我们两人在高中、大学也是同校同学，参加工作后一直有联系。男同学中我记得有符鳌、赵永柏、陈晓卿、彭皇琪、尹芝林、王士护、刘光祥、谢琳、易善堃等。符鳌、赵永柏、陈晓卿等几位年龄较长的同学，是团委和团支部的成员，经常组织同学们参加有教育意义的活动，我也是常常被邀请的一员，赵永柏、陈晓卿还是我的入团介绍人。在老师、团组织的关心帮助下，我从第二学期开始，思想上要求进步，申请参加青年团组织。1955年5月25日，我被批准加入中国新民主主义青年团，在红旗下宣誓为共产主义事业和祖国的繁荣昌盛而努力奋斗。

在1956年6月1日，即将由市五中毕业的时候，团支部全体成员照了一张很有纪念意义的集体照。不久大家带着母校的期望，多数都选择继续升学深造。经过几十年拼搏，有的成为各级领导干部，有的成为专家教授、企业高管，大家都在各条战线上为祖国作出重要贡献。如今，大都已到耄耋之年，但母校教诲时刻记在每个人的心中。

（作者方智远，现在北京中国农业科学院工作。中国工程院院士）